



名家新篇 回莫小米

那一双手

她曾像所有的城市少女一样渴望展示自己,可是她一没有美丽脸蛋,二没有漂亮身材,连甜美的嗓音都没有,拿什么来吸引人们的注意?看着周围一个个花团锦簇的快乐女孩,她自卑得不想活了。

她上职业高中时,教形象设计的老师发现了她的美。

老师捧起女孩的双手,轻轻抚摩,细细端详。见那双手,光洁如玉,纤细如葱,纹理流畅,关节含蓄,粉红粉白,尽善尽美。老师惊叹。

老师本是当地电视台的形象设计师,正在苦苦寻找一双完美的手。她曾非常失望地对委托人说,美女好找,美手难得,你们肯定想象不出,那些美女的手有多么丑,拿不出手啊。

女孩的手被拍成广告,赚了大钱。女孩找回了自信,从此对双手呵护有加,保了巨额险,施以高级防护用品,四季戴手套,严拒一切尖锐物。以至于做了母亲后,她也从不抱一抱那个远比她的手粉嫩的婴儿,生怕婴儿抓伤了自己的手啊。

人家生就一双手,是为全身服务的;她呢正好倒过来,她是全身心都在为一双手服务。

后来出车祸时同伴打碎窗玻璃将她从车窗拽出来,命是保住了,可她赖以生存的美手被毁了,其实也就是区区一道割伤,缝了几针而已,但对她说来仿佛是生命的全部。让人难以置信地,她选择了自杀。

花费这么多口舌来叙述这一双手,其实我是为了告诉你另一双手。

那一双手出现于近日报纸刊出的新闻图片上。那一双手高举着,占据了画面的三分之二。图片说明:打工者李某日前被机床切落的八根手指,经过22小时的手指再植手术,已全部成活。

那些手指,又肿又烂,长短参差,惨不忍睹,视觉冲击力足够了。然而更令人震撼的,手的大背景是打工者李某年轻的脸,他笑得那样灿烂,透着真诚的喜悦。对呀,凭着这双手,他又能劳动了,又可以赚钱养家了,能不喜悦万分?想起人类起源,中学学过的定义背不出来了,只记得大意是:能直立行走的,手脚分工并开始用双手劳动的,就属人类了。今天我们的手更多地用来社交、掩饰、控制、展示,只有打工者李某的那一双手,让我们依稀回想起手的本意。



《观星台》副刊刊头由河南省文学院名誉院长、省作协副主席孙荪题写。



灯下漫笔 回星竹

海边的红尾鸭,为了后代的安全,会把刚刚孵化出来的小鸭藏在石头缝儿里,这样,小鸭便躲过了苍鹰的攻击,相对安全了许多。只是这些石缝儿又窄又深,最后连红尾鸭自己也无法将小鸭们再弄出来。整个夏天,一只大红尾鸭能孵出二十几只小红尾鸭,但真正能存活下来的还不到三只。大多数的小鸭只能躺在深深的石缝儿里,在太阳的暴晒下渐渐饥渴而死。

水中的青鱼一直以为,躲在芦苇的暗影里是最安全的。因此,每当遇到危险,青鱼便会成群结队地扎到有暗影的水下躲藏起来,暗影的深色保护了它们,使它们安全了许多。只是秋天到来,一切便被改变了,青鱼在钻到暗影中寻求保护时,反被暗影吞噬了。原来所谓的水中暗影,正是一群火烈鸟——它们的天敌张开的翅



程远 图



心灵鸡汤 回刘东伟

一家超市虽然日销售额几十万,但老板还是不满意。因为他曾进行过一项调查,平均每十位进入超市的顾客只有三四人购买商品。

于是,老板向广大员工征求方案,谁能让那些闲逛的顾客购买商品,给超市提升了销售额,不论你是超市管理层,还是一般的员工,都将获得销售额增加部分千分之一的奖励。

通知下达了3天,老板收到各类方案200多条,有建议聘请明星搞大型演出会的,有建议赞助文艺晚会提高知名度的,有建议搞摸奖活动的,有建议搞买一赠一活动的……其中有一位礼仪小姐的方案让老板心中一动。

她提的方案投资最小,只是在超市的出口上方悬挂一个醒目的标牌,上写:您知道家人正在等你吗?上面配一幅温馨的图画,画中人一手

危险地带

膀。

在森林里,野猪与豹子相遇,一般会出现两种情况:一种是相互对峙,一种是野猪因为感到危险掉头就跑。多数时候,野猪会选择后者。但事实上,它却完全错了。在野猪与豹子对峙时,野猪并没有危险,再过几分钟,豹子便会被野猪的牙齿与狰狞吓退。但如果野猪扭头就跑,豹子则会在背后将它咬死。野猪真正的危险来自自己的胆怯逃生。

狼发现前边有死的兔子,往往会忍着饥饿走开,因为狼知道这是猎人的圈套,如果去吃这只兔子,十有八九会中计。狼是极为聪明的,它们一生都在与猎人周旋,知道猎人的诡计。狼快步走出危险地带,朝着没有人的气味的方向走去,它万万没想到,在这



专栏作家 回胡弦

思想的失血

医生和心理学家联手作过这样一个实验:给两个强壮的男性自愿者抽血。先把自愿者的视线挡住,然后给他们的胳膊缚上皮筋,扎针,开始抽,边抽便告诉他们抽了多少多少毫升,会对身体造成怎样怎样的损害。实际上,医生只抽了其中一个的血,对另一个只是装装样子,没有抽。但那个人视线被挡,以为和同伴一样被抽了血。这样持续了一段时间,那个被抽血者身体变得虚弱起来,身体机能的各项指标都有不同程度下降。奇怪的是,另一个没被抽血的人也同样变得虚弱,经检查,身体机能各项指标的下降程度几乎和前者一模一样。

这是个成功的心理暗示的故事,那个没被抽血的人却被蒙在鼓里,以为自己也在不断地失去血液,就在意识上自觉地朝医生描述的不良后果靠拢。——他在思想上进入了衰弱状态。

在生活中,我们也时时会碰到这样的情况,以为自己受到了伤害,在不断地失去,最后只剩下了残缺的生命,剩下悲观,剩下失败,成为生活中的弱者。实际上,你真的在不断失去什么吗?未必。也许是你受到了蒙骗,没看到生活的真相。但更重要的,是你在心理上扛不住了,成了一个悲观主义者,一个意志薄弱的人,他不断地给自己以失败的暗示,最后,就真的成了一个思想上的失血者。

世界是客观的,但人永远生活在主观之中。而主观意识是否健康,确定了你对客观世界的拥有能力。而最糟糕的结果是:并非世界伤害了你,而是你自己生活在受伤害的暗示中。

出口的提示

提着一袋子礼品。

老板采用了这条方案。标牌悬挂后,果然超市的营业额倍增。老板兑现了自己的诺言,把增加部分的千分之一奖给那位礼仪小姐,并把她提拔到超市策划处。

老板问她,你是怎么想到这个方案的?礼仪小姐说,因为我每天看着顾客从出口离去,对他们的心理揣测得很透,当那些闲逛者离开时,抬头看到标牌上的字,会感到两手空空地回家不自然,会想起家中还有亲人等待着他们的归来,所以会情不自禁地给家人买些必需的礼品。另外,画面的感官刺激也会使闲逛者有一种面子上的丢失,为了维护自己的尊严,很多人会选择购买了商品再离去。

独家连载

我要富贵 (一)

林雪 著

小说道出了在中国做一个成功民营企业家的真谛与天机
新一代知识精英“王石”们的私人版,最真实的“激情与梦想”
最撼动人心的爱恋与追随、深情与执著,最无奈与最残酷的背叛和纠缠



大众文艺出版社

时不告诉李伟的父母。

看守所的大门是一扇黑色的又厚又重的大铁门,严丝合缝,威严森冷。大门左边的岗亭中,有两个挎枪的武警,站得笔直,一动不动。两边是高而厚的青砖墙,墙顶是带刺的约一人高的铁丝网。

看守所的会客室是四壁的白墙,中间有大铁条钢筋隔成两间,无情冷酷。

李伟出现在她俩面前时,头发已被剃得精光,身上瘦得没一两肉,只剩皮包着一副骨架,目光空洞呆滞。

叶子和李红见此情形,眼泪几乎同时流下。李伟却是没有一点反应,只是看着她俩,一句话也没有。

隔着桌子,旁边站着警察,叶子只能看着他,一任泪水止不住地流。

那是北京的一个冬天,很冷,叶子记得,下雪了,是一场皑皑白雪。

她知道,她这一走,就永无回头之路。这个曾经给过她许多关爱许多幸福和温暖的男人,将永远从她的生活中消失。

春末夏初,北京的街头早已绿阴如盖,这是一个平常的夜晚,没有特别的迹象。叶子在家中意外地接到了若芬的电话,一个从加拿大打来的越洋电话。

若芬在电话里颇为小心地问:“喂,你是叶子吗?”

声音有些苍老沙哑。

叶子奇怪,问:“你是谁?”

“我是若芬,我现在在加拿大。李伟出事了,现在被关在南宁监狱,你去看看吧。”

“你不是和他在一起吗?你为什么不多帮他,不救他?”叶子愤怒而绝望地喊。

“不,他是要和你在一起,你知道的。”说完这句话,若芬“啪”地把电话挂断了。

叶子呆愣在屋中。

她早已预感到会有这么一天,没想到这一天这么快就来了。

经过一个月的奔波,通过花钱托各种关系,前后共花了30多万,叶子终于获准在南宁某监狱和李伟会面10分钟。

李红也来了,是叶子叫她来的,她们决定暂

差不多的时候,作出了撤退计划,给公司的骨干分子,全办了加拿大投资移民,并在每个人的户头上存了一大笔款。

后来,李伟渐渐也明白了阳光的动机、作法和计划,但他又想,现在国家的钱,不是你骗就是他骗,不是你贪就是我贪,有机会不赚白不赚。这样一想,心中也就释然了。

移民办好后,大家都走了,李伟也到了香港。他想到走时匆忙,北海还有一百万港币没带走,在国外,钱多一点总好过一些。

李伟对钱有着深刻的感触。就又返回北海去取那一百万港币。

去机场的路上,他的奔驰车被公安的警车截住。

从北海回来,接到阿香打来的电话,对叶子对李伟表示了一通慰问惋惜。她说,听说李伟再回北海是为了带走叶子的申请出国的档案,因为手续已办得差不多了。叶子知道阿香这样说是多半带有安慰自己的意思。

叶子已不觉得爱与不爱还有多重重要。李伟走了,她的心也死了,他把她的灵魂带走了,就像花没有了水,没有了阳光,没有了空气,没有了土壤,生活已经没有了希望,她只是等待着自己慢慢地死去。

在南宁,临分手的最后三十秒,叶子把女儿寄来的三篇作文留给了李伟。